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A csendőr.
Debreczen, nov. 10.

A mult héten, mikor a képviselő­
ház pénzügyi bizottsága a belügyi 
költségvetéssel foglalkozott, sok dicsé­
rettel halmozták el az ország közbiz­
tonságának egyik nagy fontosságú té­
nyezőjét, a csendörséget. Ez a dicsé­
ret általában visszhangra talált az or 
szágban. Közel volt még az újpesti 
bankrablás esete és hogy e bűntény 
tetteseit egy csendöraltiszt ügyessége 
és pontossága juttatta a legrövidebb 
idő alatt az igazságszolgáltatás kezébe, 
a magyar csendörség kiváló szolgála­
tairól lépten-nyomon lehet hallani az 
elismerő szavakat. A lapok kivétel nél­
kül kiemelik a közbiztonsági intézmény 
sikerült voltát, értékes munkálkodását, 
amely felé nem egy Ízben nyújtott 
már elismerést a külföld is. — 
Az illetők, akik jól eljártak a dolguk­
ban, bizonyára kapnak elismerést a 
felső hatóságaiktól is, ezzel azonban 
aztán vége van az egész dolognak s 
napirendre térünk felette.

Kár pedig nagyon. E napirendre 
térés helyett azt is lehetne joggal kér­
dezni, hogy egy ilyen jól bevált intéz­
ményt, amely a megbízhatóságnak s 
a ^hozzáértésnek oly sokszor adta

tanujelét, miért nem fejlesztünk s 
miért nem általánosítunk tovább ? 
Egyes vidéki városok, köztük Debrecen 
is, a külterületek biztonsági ügyeit 
szívesen bíznák a csendörségre, nem 
kaphatnak belőle pénzáldozatok mel­
let sem, azon egyszerű oknál fogva, 
mivelhogy nincsen.

A csendörség létszáma csekély, a 
szolgálata nehéz és nem olyan csalo­
gató a javadalmazása, amely mellett 
önkéntes csapatokat a kellő számban 
toborozni lehetne. Pedig a közbizton­
sági viszonyok nem kielégítők az or­
szágban. Nagyon sok helyről, ahol 
lenni kellene, hiányzik a csendőrség. 
És sok helyen, ahol van is, nem ké- 

; pes kellőkép dolgozni, mert ahova lo­
vasság kellene, gyalogság jutott. A lő 
ugyanis drága s nincsen rá pénz.

Nem arról volna szó, hogy talán 
csendőrállamot csináljunk az ország­

iból. A csendörségnek vannak árnyol­
dalai, amikről ö ugyan nem tehet, de 
nagyon gyakran használták fel külön­
böző politikai erőszakosságok céljaira. 
De minden rendszer s intézmény csak 
addig olyan, amilyen, atnig a szerve­
zetét meg nem változtatják. Ha ez 
sikerülne s a csendőrség szaporítása 
nyomán a közbiztonság elterjedne 
olyan elhagyott vidékre is, ahol ma az

élet és vagyonbiztonságot a nép vas- 
villái és puskái őrzik ; az ilyen állami 
kiadás sokszorosan meghozná a maga 
gyümölcseit. S ez a le kevesebb, ami­
vel az állam polgárainak tartozik.

Szabolcsvármegye kudarca.
Andrássy a hajdúság szétdara- 

bolása ellen,

A beliigymtnisetar leirata.
Megírtuk volt, hogy Andrássy Gyula 

gróf belügyminiszter Szaboiosvánnegyének 
a hajdúság átdarabolására vonatkozó ter­
vére Rákosi Viktor hajdúnánási képviselő 
e'ött oly nyilatkozatot tett, hogy Hajdú- 
vármegye nyugodtan lehet, mert ő nem 
adja beleegyezését a hajdúság eldara- 
bolásáb a.

A belügyminiszter nyilatkozatát meg­
erősíti a miniszternek Sztooicsmárnaegyé- 
hez intézett leirata, mely tudtára adja a 
vármegyének, hogy kalandos tervét nem 
teljesíti. A leirat a következőkép hangzik:

, A vármegye területének kíkereki- 
tése érdekében 1908. évi augusztus hó 
29 ík rendkívüli közgyűléséből 633/ßgy. 
sz. a. hozott határozatára, illetve e ha­
tározattal megbízást nyert küldöttsége 
részérői szeptember hó 2-án elém tér 
jesztett felirati kérelmére a várme-

Vándor Iván könyve.
Köd kisasszony és egyéb elbeszélések. Budapest, 

1908, a Budapesti Hírlap kiadása.)

Vándor Iván, amely nevet tudvale­
vőleg egy igen müveit és igen bájos deb- 
reozeni asszonyka veti az Írásai élére, nem 
sablonos módon lett ismert Íróvá. Nem 
kellett verejtékeznie, önreklámokat zen- 
gettetnie, sem öt-hat könyvet összerónia, 
hogy neve jó hangzásúvá legyen. Bizony­
ig erre az, hogy első kötete csuk most, 
akkor jelent meg, mikor fél Magyaror 
szág már jól ismeri őt. A Budapesti Hír­
lap, az Uj Idők, A Pesti Napló, az Egyet 
értés és egy sereg napi s hetilap büsz­
kélkedik vele s az írásaival, amelyeknél 
artisztikusabbakat alig produkált a magyar 
széppróza utolsó öt éve.

Tizenhét novellát kaptunk Vándor 
Ivántól, jórészt a kőt-három 6v előtti ter­
mésből, a tegyük mindjárt hozzá ennek 
legjavából. Vándor Iván ugyan állandóan 
fejlődőben van ma is, s az 6 kvalitásait 
toegbirálni ma még korai volna; mégis 
m,> kik meleg érdeklődéssel és sok sok

várakozással figyeljük minden „irodalmi 
lépését*, bízvást merjük állítani, hogy első 
kötetének néhány darabjára (amit Nésza 
beszélt, A professzor ur álma, Árnyak 
az éjszakában) büszke lesz akkor is, mi­
kor országos elismerésben fog fürdeni a 
neve. Ez a mi hitünk prófécia ugy«n, de 
nAm amolyan ötlethozta, lelke edő jóslás. 
Mi jól látjuk előre a Vándor Iván írói 
pályáját: fényes lesz az és siker iks el teli. 
a talentum, ha burjánozni hagyják, akkor 
sem veszhet el; ha annyi szorgalommal, 
ambícióval s önkritikával táplálják, mint 
Vándor Iván teszi, akkor viszont hódíta­
nia kell. Ebben a csupa műveltség-asszony­
ban pedig csakugyan meg vannak a fenti 
kellékek: nem pihen soha, mindig neme­
sebbé s mélyebbé lesz, s az önkritikájára 
a szinte-szinte teljes hü-éggel ráillik a 
Horatiusi asztalfiók példázata.

Igaza volt egyik birálótársamnak, 
errv-ogv Vándor no rella olvasása közben 
az ember France-szineket vél látni, France- 
hatásokat érezni, a nagy francia genie- 
jének egy etiy szikráját látja fellobbanni. 
Rósz uyelvek szinte azt mondhatnak.

hogy Vándor Iván „megérti* Anatole 
France f. Pedig az egész dolog annyiból 
áll, hogy Vándor Ivánnak is gondolkozó 
feje, színes lelke és magas intelligenciája 
van. Hogy miért hívja ki a péidálózga- 
tást ez a hármas készség s különösképen 
a legutolsó, annak igen egyszeri oka 
van : a magyar prózaisták legtöbbje aiig- 
alig haladja túl azt az átlagos intelligen­
ciát, mely egy „jó novella* írásához épe a 
csakhogy eleg. Sajátságos tünet ez a mi 
irodalmi életünkben. Nem lehet megcá­
folni például, hogy az uj mag far poéták 
műveltségi foka hasonlitnatailanul mags­
abb, mint az uj magyar prózairóké Ge­

ra nd-t, Ver aine-t s a többieket például 
minden csibe-verselőnk zsebében hordja, 
forditja s „megérti“, de kérdem : Her- 
ezegen, Ambruson, Révészen, Vándor 
Ivánon s még néhány novellistánkon kí­
vül hányán ismerik a francia, orosz s 
német prózairodalom uj, minden eddigi­
eknél nagyobb nagyságait ? Régebben 
mintha egészen másként, egészen megfor­
dítva voit volna ez. Akaratlanul is afo 
rizmára téved az ember pennája : a poó*- fk meleg érdeklődéssel és sok sok Rósz uyelvek színié azi munuuau,^, ^

íéThabát és öltöny szouefEh gyári árban kapható
-------- Fischer Adolf posztó nagykereskedőnél,
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sze ven Korács Gyula alispánnak, aki 
minden erejével a-embeszállt és tiltako 
70« a jogtalan terűletcsonknás ellen. De 
írdeme van a támadás visszaverésében 
Rákosi Viktornak, a nánásiak kitűnő ko 
voténeb valamint maguknak az érdekelt 
városoknak és községeknek, melyek egy 
hanguan tiltakoztak az eldarabolás ellem 

I így aztán kissé mosolyra derm
’embert a belügyminiszter leiraának azon
része melyben azt állítja Andrássy, h( gV 
az átcsatolás az érdekelt lako-ságna 
tavára szolgált volna. Ugyan miért tilta 
Z'Z akb', == érdekelt ,„ke»=i, kéZz«V| 
lábbal az átosa olás ellen ? Bízó -yára ne

ké'rt átcsatolás mellett szótana«. » ™ _ mert az ä,csaio ás az érdekében Vr
a Bzóbanforgó Hajduvármegye ^ . a hanem éppen ellenkező okból.
!é?-k”L.^0,v».m™=? területébe " A mmis„=r okoekodkee kütöube»

metléb«. A lén,«, »r, »»fi » 
csiak feldarabolási kisórle.e kudarcot
vallott.

gye közönségét a következőkről ér;e- 

Slt0A Vármegye közönsége abban az 
érevelbe“ogf''»“^rÄhatS^terüiete
a Yelenleg Hajduvármegyéhez tartozó 
Hajdúnánás r,t. város valamin Haydu-

JSS iÄÄ;;;ísrs 55SÍ.Í:« I
,ekB kirelem tárvyi indokai két.égkivűl 
figyelmet érdemelnek

tY'hogv’a közigazgatásnak a helyes 
S’-ti beoeSe Beidé érdeke, a
kér, étoea'oláa metleít Bkó anak a h í

Hűeknek SzaDOicavariun*j
artom déeiaa, e „í-mw. “rÄ 

mélyen beékelt földrajzi ^vósúkoái 
fnffvn az átcsatolás az érdekel .
Ságnak is kényelmére és javára _
eálna Hajduvármegye talán bzaboic 
Vármegye területéből kaphatott volna 
megfelelő kártalanitast. .

Az á'c-atolás eszméin azonban I J 
du-vármegye részéről éle k e»/lenni 
dással s magának az Rekelt lakos 
sásnak körében is határozott id 
genkedéssel fogadtatván nem vagyök 
ezidőszerint abban a hel™etb0"’ ^ 
a vármegye közönségé feU™t'“erel 
mének teljesítését megígérhessem

A kért éte.ato,éa nem kép«*: o\jm 
országos trdeket, ame-yet Hajduvár 
megye és leginkább érdekelt lakossága 
akarata ellenére — törvénybozásilag ki­
mondani helyesnek tartanám.

Budapest, 1908. évi október hó 3-án.
Andrássy, s. k.

A belügyminiszter tehát a kérelem 
megtagadását Hajdumegye tiltakozásává, 
okolja meg, nem pedig a kérelem jogta an 
voltával. Ez azonban érhető, mert a mi­
niszter kissé elfogul a megyéje, Szaoolos-

VáFm Szabolcs vármegye kudarcában és 
Hajdumegye diadalában jelentős nagy *é

A történelmi ülés.
Nyitány a tisztelt Házban.

Előkészületek az első ülésre.
A képviselőház holnap tartja első 

ülését, amelynek nagy jelentősége van a 
nr-.i-.ynr parlamentarizmus tör,éneiében. 
Andrássy Gyula gróf miniszter be.erjeszti 
ez általános választó jogrol szo.ó tör­
vényjavaslatot.

Erre a nevezetes eseményre n gy- 
ban készül az egész kópviselőbaz. Juatb 
Gyula elnök a mai délelőttöt a Házban 
töltötte s elintézte a távol léte alatt ossze- 
gyülemleit anyagot. S az egész ülő alatt 
folyton egymást érlék nála a képviselők, 
akik az iránt érdeklődtek, mi lesz
holnap. nM

Az ülés valószínűleg rővid’Jesz. Dél-

elő'.t tiz órakor kezdődik s jó negyedórát 
' el fognak foglalni belőle az elnök élőiét- 
Vesztései. Ezután következik a nagy pilla- 
nat: Andrássy Gyű a gróf beterjeszti ja 
vaslatát. Az újság itt az, hogy a beliigy 
miniszter hosszabb beszédet is mond, 
melyben kifejti javaslata alapelveit s kör- 
vonalozza a kormány álláspontját. Maga 
a miniszter fogja indítványozni a Ház egy 
régebbi határozathoz képest, hogy har- 
mincegy tagú ad hoc bizottságot küld- 

!jenek ki, mely a javaslatot álképviselő- 
1 házi tárgyalás számára előkészítse.
I Holnap terjeszti be Wekerle Sándor 
’ miniszterekök az annexióról szóló bá­
rom szakaszos javaslatai is. Ezzel ki is 
merült a holnapi napirend s csak a mun­
karend iránt fognak határozni. Csütörtö­
kön valószínűleg az ud hoc bizottságot vá­
lasztják meg. . ..

I Mivel a holnapi ülés szerdára esik,
' az interpellációk is esedékesek. Egyelőre 
azonban csak egyet irtuk be az interpel- 
lációfi könyvbe : Rakovszky Béla a külü­
gyi helyzetről. Ami a deiegáo ó tanácsko­
zása alatt még beié szorult, azt most 
akarja még világnak ereszteni Valószínű 
azonban, hogy holnap lesznek újabb be-
jegyzésvkyis^ legkö?elebbi napokban már

él e a Ház a sürgősséggel, erről nem 
döntöttek még. Azonban valószínű, hogy 
mindenképpen folytatni fogják a tárgya­
lásokat, nehogy a kópviselőház u.demmti 

’nélkül maradjon. Arról, hogy a költségve­
tést is letárgyalják még karácsony élőit,
alig 1®^1ete^ a közönség érdeklődése, 
hogy már ma elkapkodták a holnapi ülés 
összes karzati jegyeit.

■

— UjeíőHíetőtokTrtoíyto 
kapják nagy ozimtárral ellátott
naptárunkat.

ták maholnap valósá ggal tudományos ké­
szültséggel állanak elő. a novellistáknak 
pedig, önképzés hijjan, csakugyan ,k tét­
len* s pongyola lesz az írásuv _ ám «-• 
nem hisz', hasonlítsa össze Ady Endr.t 
vagy Oláh Gib irt Szórnaoázy Istvánnal 
vagy Maion)ay Dezsővel.

Ezek a ref eksziók csak látszólag 
nem tartoznak ide. Valójában úgy áll a 
dolog, hogy csak az ilyen s ezekhez ha­
son ó „ki szál adások“ segítségével lehet 
rámutatnunk azokra az értékekre, y e.yek 
Vándor Ivánnak igazi becsét, igazi én-jet 
adják E negativis positivucn 1 Éppen azok 
a tulajdonságok becmltetik velünk nagyra 
8 mens meg a Vándor Dán egyéniség «, 
amelynek a mai magyar Írók javarészé 
ben nincsenek meg Es értékekül napá­
ban már fentebb körvonaloztok. Itt Ván­
dor Iván irasmüvészeiének egy két speci­
ális kitűnőségére óhajtunk még rámu­
tatni.^ jege)g6) amj minden Vándor-no­
vellán szembetűnik, a színek gazdasága. 
8 ez alatt nemcsak a sti'us ezer d,szvirá­
gát. hanem főleg a gondolatok s,on pom­
páját kell érteni Er*s*t néhol Hercz ige.

köze lii meg ír ink. Van egy-kót novellája, tiífe“?tflkéuSrt”?»
melynek egy mondatnyi soványkisme^ fj] ; mÍQlha merfereznők né ha, hogy. ,aki 
séie van, de az elmondása a kifúj . «, oi-dekesen szomorú, világtájdo?í artmztikus, hogy az ember szinte nem ezekről az erdektesw ■■ ^ ^
is a vázat figyeli, keresi, hanem azt bá- más e“b®r?,r0 h * & a nagy fájdalmas 
mulgatja mélységes elvezettel, hogy miiy szalonba ^ ah hallik el.
r,LJ m dL 61.Ö-...Í W an .»I« «.«M
művészi köntösbe az író. ra vaav még remélő emberek, de soh•

Az irásmiivósze éhen a tömörség ra apj & . mherei, akik vérző léi» 
gad-a meg leginkább az olvasó hgy« m. . » tö‘rt testtel járják vagy járták meg
A Vá dór Iván emberei kevés szóval be , „í’rtlto 1 et kálváriáit. , . .
szélnek D' mily sok van egy egy rövid ,a főm hsszt-fogva : aki elolvass! aSuLl yN«h, a/.ÍQtfi é,«.;««« I nem

is lehet írni- _ _ . ronKáért a debreozeni könyvesboltoké
kapoató. Dr gál Zoltán

"lla Vándor Iván még többet fog 
meglőni a szenvedő emberből (ezt keresi, 
ezt hajszolja lázasan, csaknem minden ff

Szebbnél szebb _ , .
és mindennemű különlegességek ^

iratiY^r sittst- és éksisr árukban érkaztsk Plaos-ntosa
^ ■* »ellet*-66. esém alatt, Hungée*»
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Az új megyeháza.
A mtotstter Jóváhagyta a határozatot
Elutasították a böeeöriáenyieket.

H»jdu»ármegye törvényhatósági bi 
zotteága egyik legutóbbi közgyűlésén el 
határozta, hogy mai szék» ázát modern 
éi ülettle cseréli fel. Erre a célra a vár- 
megye 800000 koronát szavazott meg, 
amely összeg felét államsegélyből óhajtja
fedezm. közgyűlésének határozata
— mint már annak idején jelentettük. — 
nem talált meleg szimpátiára a hajdúbö­
szörményiek sorában, akik évtizedek óta 
azon munkálkodnak, hogy a vármegyei 
zéíbely H ijduböszőrményöe helyeztessék.

Az ottani bizottsági tagok a közgyű­
lésen a székház építése ellen s avaztak, 
majd felebbezéssel támadtak meg a köz 
gyűlés határozatát.

A felebbe zés azonban — mint érte­
sülünk — nem járt eredménynyei, mert 
Andrássy Gyula gróf belügyminiszter jó­
váhagyta a megye közgyűlésének határo­
zd át és az uj megyeháza községeire a kért 
államsegélyt kilátásba helyezte ; ezt a iá 
mogatást különben a belügyminiszter már 
akkor megígérte Kovács Gyula a ispán 
rak, amikor személyesen jert nála az uj 
megyei székház ügyeben.

Miután a megyegyülés határozata 
ekképpen jogerőre emelkedett, röviden ki 
fogják Írni az építési munkálatok biztosi 
'.á'-ára a versenytárgyalási hirdetményt az 
uj megyeháza építéséhez minden valószi-

A Zenekedvelők-körének idei első' miniszterelnök, Apponyi Albert gróf kul- 
hangversenyét mieden bizonnyal ép oly tuszminiszter, Günther Antal igazságügy
pártolásban részesíti a közön-ég, mint a 
múlt szezonbelieket. Erre nagyon rászol­
gál a kiváló egyesület, melynek mar is 
múltja van, ha rövid is, de értékes, szép 
múltja.

Holló Lajos leszerelt.
Ä zsidók és a plurálitás.
A választói reform a függet­

lenségi pártban.
Ma este, tehát a parlament újból 

való megnyitásának előestéjén, a füg­
getlenségi és 48-as pártban is ismer­
tette Andiássy Gyula gróf belügymi­
niszter a választói jog reformjáról szóló 
törvényjavaslatot. Aki azt várta, hogy 
a reform ismertetése nyomában valami 
nagy forrongás keletkezik majd a pa- 
tentirozott kurucok között, az alapo­
san csalódott: persze, kevesen voltak, 
akik ilyesmit hittek. Azoknak volt iga­
zuk, akik előre megjósolták, hogy egy­
szeriben elcsöndesülnek a plurálitás 
ellenségei. Még Holló Lajos, a föfö 

lép ki a független-égi párttigris sem
ból; lapjában még tegnap is hasábos 

UJ mugyeuaza tpucscm,* m.uv.v.. .statisztikát közölt a pluralitás kárhozatos
nüség sí érint már a tavasszal hozsáfognak.! voltának bizonyítására és ma már sie 
----------------------------------- --1 tett elhal'gattatni lelkiismerete bábor-
A Zenekedvelők körének 

első hangversenye.
A brüsszeli vonósnégyes 

kamaraestélye,
A debreozeni Zenekedvelők körének 

érdeme az, hogy Dsbreozenben komoly 
zenei élet indult meg. Sokáig emlekezeies 
marad a város zenekedvelői élőit az egye 
sülét múlt éve, moly érték esőbbnél-érté 
tesebb hangversenyeknek volt a sorozata.

Az idei szezonban újra felveszi a 
Zmekedvelők-köre múlt évi komoly mű­
ködésének fonalát és mär e hó 15 én, va 
sárnap este 8 órakor a Royal szálloda 
dísztermében megtartja első haugver 
senyét.

Ezen koncert nem kisebb zenei use 
ményhez fogja juttatni Debreczen intelli­
genciáját, mint a világhíres brüsszeli vo 
i-ósnégyes kamaraestélyéhez. A vezetőség 
már szetküld’.e a meghívókat, melyeken a 
követkeíő műsor szerepel :

Vonós négyes, Op. 77. No. 1. G dur. 
Haydn a) Allegro moderato, t) Adagio, 
°) Menuetto, d) Finale

Vonós négyes, Op 18. No. 4 C 
raol>- Beethoven a) Allegro ma non tanti- 
b) Scherzo c) Menuetto, d) Allegro.

Vonós négyes, Op. 11. D dur. Tschai- 
ky a) Moderato e semplice, b) au 

cantabile, c) Scherzo, d) Allegrodanie
vivace.

gását s osztozott András y hazafias és 
nemzetföntartó aggod limaiban. A vége 
az lett az eszmecserének, — igy ne­
vezték el a függetlenségiek értekezle­
tét — hogy a 48-as párt is magáévá 
tette a javaslatot, amely ilyenformán 
az egész kormánypárt egységes és 
osztatlan támogatására számíthat a 
képviselöházban.

Csak egy függetlenségi képviselő, 
Szentiványi Árpád bes élt a plurali­
tás ellen. Ezt sem liberálizmus vezette 
állásfoglalásában, sőt ellenkezőleg: a 
legreakciósabb nézőpont, amely a nép­
párt álláspontjának a rugója. Szentiványi 
a zsidókat szeretné leszorítani a poli­
tika színteréről. A reakciós fölszóla­
lóra Hadik államtitkár adta meg a 
méltó választ, a párt helyeslése közben.

A függetlenségi pártkör ma esti 
eseményéről a következőket táviratozza 
budapesti tudósítónk :

A függetlenségi párt klubhelyiségé 
ben ma esc igen nagy számmal gjü.tok 
össze a képviselők, mert ma estére volt 
jelezve Andrássy Gyula gróf belügy 
miniszter látogatása, iilttve a választó 
jogról szóló törvényjavaslat hivatalos is­
mertetése. A nagy eseményre a kormány 
tagjai közül többen jöttek el a pártkörbe 
Andrássy és az értekezleten elnöklő Kos 
suth Ferencz kereskedelemügyi minisz 
terse kívül megjelentek : Wekerle Sándor

miniszter és Hadik János gróf belügyi 
állam'itkár

Miután Kossuth Ferencz megnyitotta 
a bizalmas értekezletet, Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter ismertette a választó­
jogról készített törvényi a vasla'ot, s a 
hozzáintézett kérdésekre azt felelte, hogy 
az ő álláspontja ugyanaz, melyet már 
e kérdésről az alkotménypártban el­
mondott.

Burgyán Aladár az analfabéták ér­
dekében szólalt föl.

Batthyány Tivadar gróf az iránt ér 
deklődött, hogy vájjon lesz-e junktim a 
választójogról szó ó törvényjavaslat és a 
választókerületek beosztása között?

Andrássy Gyu'a gróf igennel felelt 
Batthyány kérdésére. A junktimot már az 
első javaslat beterjesztése során hangoz­
tatni fogja és ha a második javaslata el­
buknék, az esetben az egész reformot el- 
bukottnak tekintené.

Holló Lajos kijelenti, hogy bízik 
Andrássy hazafi-ágában és bár intenzi­
vebb módon kívánta volna a nép érdekeit 
szolgálni, a javaslatot elfogadja.

Szentiványi Árpád beszó't ezután. 
Nem fogadja el a törvényjavaslatot, 
mert annak éle a függetlenségi part ellen 

I van irányítva. Kikel a plurálitás ellen, 
mely a zsidóknak kedvez. Minden zsidó­
nak lesz legalább két szavazata s igy a 
plurá'itás túlságos befolyást biztosit a 
zsidók részére.

Nagy ellentmondások kísérték Szeut- 
iványi fejtegetéseit, amelyekre Hadik Já­
nos gróf belügyi államtitkár válaszolt. A 
választói jog reformjából — úgymond — 
nem szabad felekezeti kérdést csinálni. 
Tiltakozik a zs:dó polgárok meggyanusi- 
tása ellen és kijelenti, hogy a zsidók há­
zasságához nem fór kétség, amire külön­
ben a legutóbbi nemzeti ellentállás szol­
gáltat ékes bizonyságot.

Végül Kossuth Ferenc szólalt föl. 
Ámbár eleinte ő is ellene volt a pluráli­
tás elvének, most mégis szivvel-lólekkel 
elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot, 
mert szintén osztozik Andrássy hazafias 
aggodalmaiban.

A párt elfogadta a törvényjavas­
latot, mire a bizalmas értekezlet befeje­
ződött.

SMSHAZ

O)

Műsor:
S-erda, nov 11. Erdő szépe, színmű.

bérlet. , _ , .
Csütörtök nov. 12. Goldstein Számi,

bohózat. A bérlet. „
Fentek, nov. 13 Manfréd, dráma. B(

bérlet.

— A ssinh&el Iroda jelentései
Vasárnap mint r mdesen két e ő »dá< tar-
tátik délután mérsékelt helyárakkal Bissou

Szőrme boák és kabátok
Javítások elfogadtatnak.szám
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mulatságos énekes bohózata Mi történt az 
éjiéi kerül színre este nedig a Nagymama 
uj operette bemutatója lesz. Pénteken ke 
rül szmre harmadszor Don Byron meg 
rázó drámája Manfréd b. bérletben. .Ez 
előadás iránt már is nagyobb érdeklődés 
mutatkozik, mig szombaton a nagy sikert 
aratott Csőkpirulák pikáns bohózat máso­
dik előadása C. bérletben. Az igazgatóság 
csak úgy, mint az első előadásán ®n^ 
rabnak, figyelmezteti a t. bérlő közönsé­
get, hogy akik nem óhajtják e darabo 
megnézni, ebbeli szándékukat a nappali 
pénztárnál bejelentsék, az, igazgetóság a 
jegy árát visszafizeti. Csókkiray b'oia- 
riovits naofyhirü operettje lesz a legköze­
lebbi újdonsága színházunknak, űzzél 
párhuzamosa*1 Schakespeare Romeo es 
Julia tragédiára készül a drámái sze­
mélyzet.

Nagy vasúti szerencsétlenség
a budapesti nyugati pályaudvaron.

Tizenegy sebesült.
A Párkánynánáról ma hajnalban 

4 óra 53 perckor Budapestre induló 
217 sz. személyvonattal ma reggel 9 
órakor a nyugati pályaudvaron baleset 
történt. A baleset következtében i3 
ember megsebesült.

A szerencsétlenség hire hamar el 
terjedt a fővárosban és számtalan ha­
lottról, súlyos sebesültről tudtak A hir 
ebben a formában szerencsére túlzott­
nak bizonyult.

Budapesti tudósítónk a következő­
ket jelenti :

A 217. számú helyi személyvonatnak 
7 óra 30 perckor kellett a nyugati pálya­
udvarra beérkezni. Szoknál azonban olyan 
késése volt, hogy azt Budapestig a vezető 
mindenkópen be akarta hozni. Áz utolsó 
állomás Rákos rendező után teljes menet' 
sebességgel nekieresztette a vonatot, úgy 
hogy még a nyugati külső pályaudvaron 
is teljes gyorsasággal jött, bár igy is fel­
órai késéssel érkezeit,.

A belső pályaudvaron a vezető fé­
kezni akart és ekkor nagy rémületére 
vette észre, hogy a Westhingsbouse-íék 
nem működik. Hiába kis relt meg min­
dent, az érkezési oldal középső (2 ik) vá­
gányán berobogó vonat nekiszaladt a 
vonal járó baknak.

Az összeütközés oly erős volt, hogy 
a mozdony eleje felemelkedett, a kocsik 
recsegve ropogva ütődtek egymáshoz, a 
kocsiablakok csörömpölve hullottuk a sí­
nek közé, ugyanabban a pillanatban csak­
nem minden kocsiból segóiykiáítá*, jaj­
veszékelés hallatszott, egyik másik utas, 
akinek semmi baja történt, mint az őrült, 
ordítozva, segítségért kiáltva rohant ki a 
pályaudvarról.

Nagy szerencsének mondható, hogy 
ugyanabban a pillanatban, melyben az 
összeütközés történt, a fék ismét mű­
ködni kezdett és sikerült a kocsikat hir­
telen megállítani, különben tényleg vég 
zetes szerencsétlenség történt volna.

Az utasok már mind kiszállásra ké­
szültek, egy részük a perronajtókban ál­

lott. Az összeütközés pillanatában tényleg 
azt lehetett hinni, hogy halottak és 
halálosan sérültek vannak nagy számmal.

A rendőrség pályaudvari kirendelt 
sége azonnal intézkedett és néhány perc 
ce! kérőbb 2 kocsival, 6 hordágygyal es 
13 mentőorvossal megérkeztek a mentők 
kiket Kovács Aladár dr. mentőegyesüleii 
főorvos igazgató és Fisebi dr. főorvos ve­
zetett. Ezek aztán gyorsan első segély­
ben részesítették a sérülteket.

Súlyos sérüléseket szenvedtek:
Verebély Józsefné, 27 éves földmi- 

ves neje, akinek belső sérülései vanntsk. 
A Rókus kórházba szállították.

Súlyos zuzódásokat és agyrázkódást 
szenvedett Ilyefalvi Vitéz Lenke 8 éves 
iskolásleány, akit szüleinek rákospalotai 
lakására vittek

Könnyebben megsérüllek: Fucbs 
Antal máv. ellenőr, Markhót Lrjos máv. 
hivatalnok, Witthal Lajos máv. hivatal­
nok, Skubunya Béla máv. hivatalnok, 
Pásztori Natália posta- és távirda kózbe- 
sitőnő, Pechlikán Ödön tanuló, Reim Gi 
zrlla gimnáz umi tanuló, Kiss Anial ci­
pész, Wittreio.b Nándor dijnok, Eszéki 
Olga tanulóleány, Weszelovsky Márk ta­
nuló és Fenyves Lajos hivatalnok.

A könnyen sérültek száma sokkal 
nrgyobb, de csak a megnevzeettek jelent­
keztek a mentőknél.

A máv. igazgatósága és a rendőrség 
megindította a vizsgálatot.

Öngyilkos fiatal leány.
Megmérgeite magit,

mert elbukott.
Egy fiatal cselédlány akarta tegnap 

eldobni masától az életet, afeletti szégye­
nében, hogy leányfővel asszony lett. A 
szerencsétlen terenués lelketlen csábítás­
nak esett áldozatul s a szörnyű szégyen 
elől a halálba akart menekülni.

Az öngyilkos leányt Gyorgyán Julián- 
nénak hívják. Adler Ignáoz, Széohenyi- 
utca 21 szám alatti lakosnál szolgált 
Gyorgyán Juliánná, aki nem volt elég 
erős a kisértésekkel szemben és elbukott. 
Égy fiatalember kerítette a hálójába, aki 
szép szavakkal, kis ajándékokkal elosa 
varta a leány fejét, aminek a bukás lett 
a vége.

Mikor Gyorgyán Juliánná tudatára 
ébredt, hogy a viszonynak eredménye 
van, nagy kétségbeesés vett rajta erőt. 
Irtózott a szégyentől, rettegett a világ 
szájától s rémes helyzetéből egyetlen ki 
vezető utat látóit, a halált.

Az öngyilkosság gondo’ata fogam- 
zott meg agyában s az addig-addig érle­
lődött, mig végre tegnap elhatározta, hogy 
foszforoldattal megmérgezi magát Dél 
ben megitta a mérget, de annak hatása 
csak délután mutatkozott, amikor a leány 
hirtelen rosszul lett és összeseit. Azonnal 
előhívták a mentőket, kik beszállították a 
közkórházi)». É etben maradásához nem 
sok remény van.

Szerb bandák a láthatáron,
Haan hadiszer-rendeiasüh Belgrádi»

A balkáni válság hírei.
Halad a béke a háború felé. Bel­

gádban nem akar csillapulni a harci 
düh s a kis szerb állam őrülten foly­
tatja hadi készülődéseit. Mivel tartani 
lehet tőle, hogy a szerb bandák egy 
szép napon operálni kezdenek, a ino- 
narkia megerősítette a határon levő őr­
ségeit s ugyanígy tettek a novibazári 
szandzsákban is, amelyet már egészen 
a törökök szálltak meg.

Krakó, no v. 10. A „Nova Reforms' 
cimii újság jelenti Przemysből, hogy Podi- 
bunszki ottani kereskedő ma táviratot 
kapott, hogy fiát, aki jelenleg a 10 ezred 
4. századában egy szerb határ melletti 
helyőrségben szolgál, egy szerb katona 
agyonlőtte. Közelebbi adatok hiány- 
zftnsk•

Saloniki, nov. 10. A p'evljei török 
katonai parancsnok a szerb határon ész­
lelhető gyanús osapatmozdulatok miatt 
erősítést kér Az osztrák-magyar csapa­
tok szombaton a szerb határ mentén 
Visegrádig nyomultak előre. Nemsokára 
ezután a távolból fegyverropogás hallat­
szott. Pievljében azt hiszik, hogy az osz­
trák-magyar csapatok egy szerb bandát, 
mely a határon betört, visszaüztek Szer­
biába. . „ ,Becs, november 10. A Politische
Korrespondenz szalonikii értesülése sze­
rint a török hadügyminisztérium a plev- 
jei és szienieai török csapatok parancsno­
kának ismételt javaslatára, valamint a 
mohammedán albánok azon aggodalma 
miatt, hogy a novibazári szandzsákba 
szerbek ős montenegróiak erőszakkal be 
fognak törni, a 3. hadtest parancsnokát 
arra utasította, hogy további hat zászlóalj 
gyalogságot küldjön a szandzsákba. A 
mohamedán albánok hajlandók negyven 
ezer önkéntest állítani és ismét fe8Yver®' 
két kérnek, hogy minden eshetőségre ké­
szen hgyonek.

Belgrád, november 10. Tegnapelőtt 
16 vasúti kocsi érkezett ide ágyúval. A 
jövő héten még 40 koosirakomány ágyút
várnak. , . . x»„„

Páris, november 10 Ausztria-
gyarország, hogy a szerb hadi készülő s 
miatt a fenyegető konfliktust megt 
felkérte Franoziaországot, Angliát és Orosz 
országoi, hogy interjúvoljanak Belgráu* 
ban, hogy ott nyugodtabb magatartást a* 
nusitsanak és a hadilétszámot ősök en 
sík. A párisi diplomáciai körökben »z 
hiszik, hogy ez az intervenció meg 19 

történni. , ,v
Brassó, november 10. A Pre 

állomáson tegnap lefoglaltak egy 
üilogramos dinamitszállitást, amely 
pest felől érkezett és Románia felé v 
irányítva. A dinamitot Brassóba vitte 
vissza, mert nem volt kiviteli engedélye-
Valószínű, hogy a nagymennyiségd 01

mitot Szerbiába akarták ■> állítani.

mi
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Kossuth Ferencztöbbszörös keresztapa.
H miniszter egy debreczenl tisztviselőhöz.

Ml less a debreczenl ötödik 
kerülettel.

Leleplezzük Kossuth Ferencet és be­
mutatjuk egy uj minőségben. Kevesen 
tudják úgyis róla. Kossuth Ferenc ugyan- 
ia többszörös — nem milliomos, hanem 
__ keresztapa. Ezt pedig sikerült meg­
tudnunk egy boldog családapától, aki 
debreczeni villanygyári tisztviselő s aki 
a kereskedelmi minisztert körte fel újon­
nan született Gjuri nevű fiacskájának 
keresztapjául. Hogy pedig nem ez az 
egyetlen kereszt apai tisztsége Kossuth 
Ferencnek, azt abból a lévé b">l tudtuk 
meg, amelyet a miniszter az előkelő ke 
resztapával dicsekvő uj honfi epjához in­
tézett.

A levél a következő :
Igen tisztelt Uram 1

Szives örömmel vettem meghívását 
és el is fogadom. Sajnos azonban, a 
keresztelőre nem menetek le Debre- 
ezenbe, mert nagyon sok gyermeknek 
vagyok a keresztapja s így a többi 
örömapák és örömanyák megharagudná­
nak rám, hogyha Önökkel kivételt ten 
nék. Örökké tartó boldogságot kívánok
az újszülöttnek. , .

Hazafias üdvözlettel 
Kossuth.

Áz uj honfinak mi is ö;őkké ártó 
boldogság A kívánunk s jóakarattal arra 
is figyelmeztetjük, hogy tanu jon majd 
sokat és szorgalmasan, mert hu majd 
csakugyan öt választókerület les'. Oebra- 
ozenben, a miniszter az idegen illetőségű 
keresztfiai fölött bizonyára előnyben fogja 
részesíteni.

Ennek a hattagú bizottságnak a man- J abba, hogy az abruzzói herceg feleségül 
dátuma a párt tisztújító közgyűléséig vegye Elkins amerikai szenátor leányát.
tart s igy előreláthatóan februárig 
vagy márciusig az elnöki bizottság 
fogja végezni a pártelnöki teendőket. 
Mivel a pártelnöki állasra alkalmas 
férfiút nem sikerült találni, illelöleg 
mivel ilyen férfiú erre a tisztségre 
nem vállalkozott, föltétlenül helyesel­
nünk kell az elnökválság ideiglenes 
megoldásának ezt a módját. A függet­
lenségi párt most nem kisebb esetné 
nyék előtt áll, mint a városi tisztujitás 
és a törvényható ági tagválasztás s 
igy nem lehet közömbös a pártra 
nézve, hogy ezekben az ese nényekben 
való részvételét milyen vezetőség irá­
nyítja.

— A cár üdvözlete Ferenc* Jó­
zsefnek Becsből táviratozzák : Miklós 
cár Alexandrov les Mihály nagyherceget, 
bízta meg azzal, hogy Ferencz József 
királyt hatvan éves császári jubileuma 
alkalmából az 6 nevében üdvözölje.

— A pozaony —bécsi villamos. 
Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a 
képviselőhöz közlekedésügyi bizottsága e 
hó 12 én ülést tart, melyen a pozsony— 
bécsi villamos ügyét tárgyalják. Mint is­
meretes, ez az ügy több ízben szerepelt 
már a közlekedésügyi bizottság előtt, de 
mindannyiszor elvetették, úgy, hogy a 
Ház elé nem is kerülhetett a törvényja­
vaslat.

0JB0S8Ä©@Ä:

— A függetlenségi párt el­
nökválsága. Mint jelentettük, a deb­
reczeni függetlenségi párt intéző bi­
zottsága tegnap esti ülésén egyhangú 
lag elfogadta Márton Imrének a párt 
elnöki tisztéről való lemondását. — * A 
függetlenségi párt tagjai és a város 
egész közönsége megnyugvással fogadta 
a lemondásnak s a lemondás elfoga­
dásának hírét, mert a közelmúlt szá­
mos eseménye után általában képte­
lenségnek tartották, hogy a független­
ségi párt elnöke megmaradjon tisztsé- 
gébén s igy jelentős befolyást gyako­
roljon akár a párt, akár a közélet 
ügyeire. Ugyanezzel a megnyugvással 
és megelégedéssel fogadta a közönség 
a függetlenségi párt intéző bizottságá- 
Dak azt a határozatát is, hogy a párt­
elnöki tisztséget egyelőre nem tölti be, 
üanem ideiglenesen elnöki bizottsá- 
S'ot állít a párt élére, amely bizott­
ságnak tagjai lettek : Kertész Mihály, 
Harangi Sándor, Szabó Kálmán, So- 
*°gyi Pál, Csanak János és Kiss 
György dr. ; — az első bárom tudva- 
6vöen alelnökei a függetlenségi pártnak.

— a város ház- és telekvásár 
Iánál Kovács József polgármester értesí­
tette a törvényhatósági bizottsági tagokat, 
hogy a novemberi bízót'stgi közgyűlésen 
névszerinti szavazással hozandó határoz 
védett a városi tanács beterjeszti a követ­
kező házvételeket. A Stenezinger-fóle ház 
megvétele (névszerinti szavazás másod 
Ízben) A Rákóczi utcza 41. számú telek 
végében levő városi telek el ideg mit ese 
(névszerinti szavazás másodizbun). A 
Bethlen-utca 39. számú házastelek meg­
vétele (névszerinti szavazás első ízben).

_ Parancs a tartalékos tisz­
tekhez. A közös hadsereg tartalékos 
tisztjei „Reservirt“ felírással kapták 
a parancsot tegnap, hogy bejelentett 
tartózkodási helyükről el ne távozza­
nak s álljanak készen, hogy a behí­
vás! parancsra huszonnégy óra alatt 
csapattestükhöz bevonulhassanak.

_ A Csokonai kör ünnepi fel­
olvasó ülése. November 17-én, Csokonai 
szüleiére napján szokta a debreczenl Cső 
konai-kör megkezdeni téli felolvasásainak 
sorozatát. E hagyományhoz hü mered a 
Csokonai kör ezidán is és folyó hó 17-én 
kedden tartja megnyitó ülését, amely első 
sorban Csokonai Vitéz Mihály em ékeze­
tének van szánva. Ez ünnepi telolvasó 
ülésre ft napokban bocsáttatnak ki a meg­
hívók de az érdekes műsorból addig is 
folemíüjük Géresi Kálmán elnöki meg 
nyi óját, C'ürös Fvrencz dr. iroda om 
történeti értekezését, Nagy Vilmos humo 
ros felolvasását, Szávay Gyu'a koítemé 
nyeit és Horváth Kálmán énekét A fel 
olvasó ülés a városháza dísztermében lesz 
és iránta már is általános érdeklődés mu­
tatkozik.

— A* abruzzói herceg házas 
sása. Londonból táviratozzá* : Viktor

A házasság nem lesz morganatikus és 
a szenátor leánya teljesen egyenrangú 
esz az olasz királyi család többi tagjával.

A menyasszonyt két olasz hadihajó fogja 
Olaszországba kísérni.

— A debreoienl adókivetés. A 
város területére alakított egve.iesadóki- 
ve<ő bizottság ma, kedden folytatta ülé­
sét, tárgyalás alá ve1 te s megállapította 
a kivetési lajlsrom 2101. tételétől a 2161. 
tételig foglalt kávépörkölő, szatócs, ital­
mérő, dohányárus vegyes és füszerkeres- 
kedők kereseti adótételeit. — A kivető 
bizottság holnap, szerdán folytatta ülését s 
tárf/yalás alá kerülnek a kivetési Isjstrom 
2162. tételétől a 2222 tételig foglalt ital­
mérő, dohányárué, szatócs és fiiszerkeres- 
kedők kereseti-adótételei.

A posta elnökigazgatója meg­
halt A magyar postának nagy gyásza 
van. Meghalt tegnap Szalai Péter állam­
titkár, a posták, távírók és telefonok el­
nökigazgatója, akinek nevéhez elválaszt­
hatatlanul hozzákapcsolódik a magyar 
postának nemcsak európai színvonalra 
emelkedése, hanem olyan fokú fejlődése 
is, mely a megyar postát Európaszerte 
méltán megcsodált és sok tekintetben 
utánzott mintaintézményé tette. Két hó­
napos kínos szenvedés után váltotta meg, 
szivburokbántalmaitól tegnap délután a 
halál, hatvankét éves korában. Temetése, 
melyen az ország összes postaigazgatói 
résztvesznek, holnap, szerdán délután fél
három órakor leaz.

— Károlyi Gyula gróf a városi 
múzeumnak. Épen most egy esz end«je, 
hogy T>breczen város múzeuma szép és 
gs’dae bronzkori lelethez jutott. A hamu* 
sámsoni földön talált párját ritkító bronz- 
kardhoz és tizenegy d^rab harci csákány­
hoz Épen a sámsoni lel«t megszerzésének 
évfordulóján Károlyi Gyula gróf aradi fő­
ispán ugyancsak érdekes s értékes aján­
dékkal gyarapította múzeumunkat. A nagy* 
káro’yi régi várkastély hadi felszerelései­
ből megmaradt tárgyakat, egy páncélt, két 
sodronvinget, egy sisakot s egy vaskesztyut 
átengedte a debreozzni múzeumnak, amely 
e becses ősi magyar vitézi fegyverzetet 
már haza is hozatta.

— Általános sztrájk Élűmé­
ben. Fiúméból táviratozzák, hogy 
ott ma reggel óta általános sztrájk 
van. Összesen tizenötezer ember 
hagyta abba a munkát. Az általános 
munkabeszüntetés oka részben bér- 
mozgalom, részben pedig politikai tün­
tetés a választói reform ellen. Délután 
három órakor nagy népgyülés volt, a 
melyen a szónokok magyar, horvát és 
olasz nyelven beszéltek.

Százhuezonnégy gyermek 
felruházása, a következő sorok közié 
sáré kérettünk fel : Azon 124 «vermek 
kik a „Polgári Asztaltársaság -tói ruhát 
kapnak,” ezúton felhivatnnk. hogy ehó 
14 én, szombaton délután 4 órakor a Dré- 
ber sörcsarnok virágtermében jelenjenek 
mag, hol tetőtől talpig felfog öltöztetni. 
Az elnökség.

— Antiszemita heooek a bécsi 
egyetemen Becsből táviratozzák, hogy 
az egyetem ffiljtréja előtt ma reggel nyolc 
óra tájban óriási verekedés volt. Zsidó és
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„ok, amelyek ma nagy botrányokban tör­
tek ki. A nacionálhták összevesztek a 
zsidókkal, úgy, hogy nagyszámú reodőr- 
csspatot kellett kirendelni a nyugalom 
helyreállítására.

— A renitens utcaseprő. Hegy 
tegnap leesett az első hó, az utcaseprők­
nek megg>iilt a dolga a hó elsepréséve. 
Egyik-másik utcaseprőnek azonban nem 
füllött a foga a hósepróshez és csak az 
elmozdítással való fenyegetésre kezdtek az 
utca takarításához Egy utcaseprőnek 
azonban a fenyegetés sem használt és rö­
viden, de velősen kijelentette, hogy a a 
vat nem sepri. Aozél Géza főmérnök erre 
szinte röviden elmozdította a renitens e-
dőt a „hivatalától “

- A tolatás halottja. Fiúméból
táriratozzák: Bozsics Vince vasúti se 
gédfékező a puotófrankói állomáson to a- 
tés közben két vaggon ütközői közé ke­
rült, amelyek mellét összezúzták és ször­
nyet halt A vizsgálat megállapította, 
hogy a szerencsétlenséget Bozsics maga 
okozta, ki figyelmeztetés dacára a kocsik 
közé ment.

— Meglopott gazda. Tarnoczi 
Sándor mártonfalvai gazda feljelente te a 
debreozeni ügyészségen lolcsvay Lajos 
nevű kocsisát, aki 32 koronáját ellopta és 
a pénzzel megszökött. A debreozeni ügyész- 
szé elrendelte a tolvaj kocsis körözését,

— A gazdag koldusasssony. 
Aradról Írják : Ma hatva találták Saich- 
back MAtyflsné 80 éves öregasszonyt. A 
rendőrség az öregasszony ruhájában egy 
takarékpénztári könyvet talált, amely 5^4 
koronáról szólt. Állítólag az öregasszony 
összekoldulte ezt a pénzt.

— Leégett eeénakaalak Mik es­
peresről jelenti tudósítónk: Tóth Imre 
mikepórosi gazda portáján ma délelőit 
tűz ütött ki s két szénakazal porrá égett.
A tűz terjedését a mikepércsi önkéntes 
tűzoltóság akadályozta meg. A kár 300 
korona.

— Igen sok betegségnek a lég 
hasam kihűlés a fő okosója ; ez ellen 
hatásosan védebeshetünk ; hogy ha 
as alt ók at és ablakokat léghusam 
elzáró vattával látjuk el, mely eset­
ben a tűseid anyagban Is igen sokat 
megtakarítunk; kapható Mentse Hon 
tik újdonságok áruhásában Kossuth 
utosa 4. szám

_ Percei Carola tánciskolájában
abeiratkozások megkezdődtek. Szent Ánna- 
utcza 22. szám.

— Divatos őssl és téli Női és 
Leány felöltőket, boákat, model ka 
lapokat csak a Hajdumegye legnagyobb 
Bóssa féle áruházban Kistemplonabazár 
lehet már mától kezdve olcsón vásárolni. 
Kérem meggyőződni I Legnagyobb raktár

— Ünnepélyes megnyitása a
Royal nagy Étteremnek ma kedden Ma 
gyári Imre és fiai teljes zenekara mellett. 
Hunyadi uíoza 2. szám alatt. Az újonnan 
berendezett remek étteremben tzeparék 
különösen ajánlhatók névnapi előléptetési 
esküvői és egyébb társas bankeitek meg 
tartására. Fényesen berendezett * yönyörü 
tánezterem. Kérem a nagyközönséget már 
most előjegyezni konczertekre bálokra ca 
bagókra. Szives pártfogást kér Hauer 
Bertalan.

— Gummi különlegességek Györf
Sár dór köiszerósznel Simonnfy-u 2. sz. a

— Megnyílt ! Megnyílt 1 hz újon­
nan és díszesen berendezett Kölcsey

kávéhás, ahol esténkint elsőrendű zenekar 
hangversenyez. A legkitűnőbb kávéházi 
ételek és Italok, pontos és szakavatott
kiszolgálásról személves íe ue-v
vatol. Billiard 64 fillér óránként ugy 
nappal, mint este. Üzletem léVei ésénét 
főtörekvésem az hogy a most átvett kávé-
házam régi elrontott hírnevét ezentúl 
saobd és tisztességes alapon vezessem, 
mindenkor t. vendégeim teljes megelége 
désére. Szives pártfogást kór, tisztelettel
Augurt Antal, kávés.

lelt a hideg. Barátaim, ötven éves vagyok, 
folytatá Diegó, és becsületben szürkültek 
meg fürtjeim, de szavamra mondom, az 
én látásom rosszat jelent.

— Maestro Diegó 1 szslalt meg most 
Mihaello, kit már egy alkalommal bemu 
attam olvasóim előír, mmt logbátrabbut 

a kis csapatban, mely Don Amadeot ki-
I86'16' (Folyt, kflv
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BeítvMO* K. demevaivní bieoöíayos tSvtrstl

Badnyast, 1908 november 10
Készáru 5 — 10 magasabb, határidők » 

zárlatnál kissé gyengébben indultak, az üvlet o j ■ 
mán megszilárdultak, esti zárlatkor pár fillért vesz­
tettek a napi legmagasabb árakból.

1908. októbert bura . • • 10.76—77
1908. májusi haza . . - - ■ ~~
1909. áprilisi búza . 18.67.-68

májusi rozs .... —•
1909 októberi ton . • • • 9 51; 53
1909, áprilisi rove . • 10.53—59

októberi rab..................................
1908. májusi gab . • ■
1909. íprlliBl rab . , ■ 8.52.-53
1909 »ájttsí tengeti. . . . 7 *5.-46
1908 júliusi » "■
1908 szeptemberi tengeri ■ "•
fiú 9 augusztusi repce» . . 14 40-50

REGEBY-OSARHOK.
Az alpesi Vampyr.

124 Regény.
S a fegyvertár! vaskói ossz ajkaihoz 

emelte varáz^fuvoláját. elsírni azon a-na 
halotti énekének egyikét, melyet Aeolus 
hárfásaí oly szívesen eltanulnak s repülnek 
vele bérezek völgyébe, boizy megtanítsák, 
rá az arra vonuló vándormadarakat. j

A mormoló vízesés zúgása is megállt: 
egy pillanatra figyelni a fegyvertárból ki-. 
halló kisérteti zenére ; aztán, mintha ez 
is eltanulta volna, mormogása da lamos 
zengéssé változott, merész szöké.-ekben | 
adva ki pgy-egy faltörőbb hangot. . majd, 
ismét lágy! panaszos áriába olvadva, fu­
tott le keskeny medrében végtel tn utjira, 
az erdők éjjé én át.

A kastély beli cselédek nem tudtak 
aludni. Elhagyták sz báikat s a vihar szo- 
íatlansága ellen panaszkodva, már az ej 
'ólutáni órákban a közös szobába nm ntek 

— Én nem tudom, mi van velem 1 
mondá Diegó, a kastély legöregebb szol­
gája, ki egyez rsmind főszemély is vo t 
a személyzetben Egénz éjjel a láz gyötör. 
Szokatlan nyugtalanságot érzek s én, ki 
máskor rá sem hallgattam a ez 4viharra,, 
most remegtem az ablakok zörgésétől . • -1 
huh 1! ha rógondolok, még most is bor 
sózik a hátam 1 Fejem fölött az ablaü 
tábláit, mintha emberi kéz zörgette volna, 
c ont ujjaival nótákat skálázva rajta. Kan­
dallómban zörögve forgolódott a boszor 
kánytánoz s telefujta hamuval az egész 
szobát. Felkeltem, hogy betámasztom a 
kandalló ajtaj&t s inoe egy átlátszó ^uzf 
Bzinü magas alakot láttam benne állam.

— Excellenza 1 Uram bocsáss, H>t 
már magam sem tudom, miért szólítottam 
igy meg a kísérletet, de mielőtt tovább 
szólhattam volna, egy hatalmas vih*rro- 
ham tört be a kéményen s magával rán­
tó a vissza a tüzes embert. V ztó volt — 
tudom, — hogy vízió volt, de ne legyek 
Ki fi.íi.ntíia vpn s'/.olt/íi. ha

Gyermekeknek Kiváló táplálószer 
egésséges éa gyenge- 
a fejlődésben viasza, 
maradt minden korú 
gyermekek részére, fl.lllf aC"^ Elősegíti az izom-
és esontké pződéat, 
megakadályozza és 
megszünteti a has-

, u menést, hasfolyíst, 
és felnőtteknek. bélhurutot stb.

H csecsemő“ czimü tanulságos füzet in­
gyen kapható az árua.tó helyeken vavy R. Kefé­
kénél, Wien I.

Ékszert, zsebórát
bizalommal

jótállás mellett,

íta N Mór
órás és ékszerésznél

lehet vásárolni.
flebreczen, Piacz-utcza Z9. sz.

Fehérló szálloda épület.

a. vvcxvauMi :*a*a ,

Kerékpár, varrógáp, Qramof m
villamossági 
csikkek és 
miDdenaemi 
alkat-résiek 
állanáé raktára, 
lágy választék!

újdonságokban.
Elvállalunk villamos felszereléseket »I»* 

dermesnü mechanikai készülékek jaritáait, ve»- 
éa fémesztergályozAat, zománceolAst. aickelWW 
ée az öaszee e wtakmáha vágó munkákat 
leerflen ée pentoean készítjük.

Seller ée Németh liiszeréizÉ,
Debremea, Hatvan-utw« 8. siáa-

ictta spárga, hollandi, klddermtinjer, ta- 
pesiry, velour, futó és sálon szonyegok 
minden nagyságban, torontáli szőnyegek 
divanteritők, but» szövetek és crepp«. 

viaszkos vászon
legolcsóbb szab ott ár htn. 

Agy éa asztalterítők 
Hívet és csipke függönyök, elérők,

Lajos fial
divat, vászon és szőnyeg fiktéM 

DEBBECZEN, Bóxca uto«a 1 »*
w v> u
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150000 korona vagyonnal
bíró hajadon,

frtMbirt kos leány», 21 éves férjet keres 
.kívül még több SZ3Z vagyonos 

előjegyzésben úgy bogy mi den 
Par,h „Ír bármikor megfelelhetünk. For-
jf'E muden há/^u]»ndé Schlesinger 
dulJ czéghe,-, Berlin 18.

KIVONAT
j híg. Családi vegyes Kávé.
1 a Törmeiéh csokoládé .
1 " Orosz tea, finom . 
5 Finom csemege szdllé

Z kor. 
1.80 f. 
6 kor. 
1.10 f.

Friss Szardínia és Cacaé megérkezett
Kohn Henrik

deli gyümölcs és cznborka tereskedé- 
géboo. Hatvan utcza 5. — Telefon 388

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÜJSÁG

VasMlyháh
köszÉnfiitésre és fafiitésre.

Takarék-tűzhelyek.
Franczia kinyhák

íreagw raktára

Sesztina"

EJJ
* Kossuth utoaa 17. ^

Ajánlom dúsan felszerelt raktá­
ramat kész árukban u. m. Blúzokban, 
aljakban gyermekrnüákban — Mérték 
szerinti elvállalást gyorsan és ponto­
san teljesítek. Gyászruhákat 6 óra 
alatt készítek mérsékelt árak mellett. 
Saját varroda az üzletben. Azonkívül 
mindenféle rőfös és rövidárukban 
nagy választékot tartok.

Szives pártfogást kérem a n. é. 
közönségnek.

Tisztelettel

vaskereskedésé ben, Piaoz-n. 23

íme

Fazekas Imre
Villamos-Világítás és Erőátviteli 
Vállalata az Egyesüli Villamossági 

és Gépgyár B. T. képviselete.
Iroda Debrecen,Piac* ntcsa 

77. sz. üz udvarban. 
Telefon sz. 567. Telefon sz. 567. 
A modern electrotecüniln minden
o szakmába vágó munkálataival 
foglalkozik, — lakásait, üzletek, 
kastélyok, gyárak, műhelyek és 
ftgyébb helyiségek Villany világí­
tási és Erőátviteli berendezéseit 
a legmegbizhatóbbao, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

jutányos árban készíti. 
Tervezetek és költségvetés díj­

talan.

Minden reggel 8 órakor friss pörhölésü
Melange-kávó

(gyösgy, kába, mocca, portoricó fajok)
kapható

DEUTSCH-nál
Piac* utcza 38 Hatvan utcza 9.

I
tg™

A Harmat Créme
erczBzépltő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
sem ólmot nem tartalmaz, a iegröv'debb jdö 
alatt megszüntet mindenféle szeplot, majtoitot, 
pattanást, böratkát (mittesen) börbajokat. Ki­
simítja a ráncsosodni kezdő arezbört a a« 
fehérré simává ée üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél ée a nap befolyása ellen az arcéra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém I kor.
Készítő helye s főraktár :

Units 3enő gyógyszertára.
Debreczen,

Főpiacé 31, a városháeeal seemben.

Ilona szalon Brikket.
Az egyedüli szegnéiküU kőszén, fő- 

i téshez legalkalmasabb és h-gíakarókusabb 
Bármilyen Ulyha futó h^z is használható. 

Kapható mindm füszerüzletoen. 
Állandóan ven raktáron legjobb mi­

nőségű

Tűzifa *%. Tűzifa

részvénytársaság:
Debreczen, Piacz-ntcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto- 
I kokra és házakra.
Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. 
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteketkönyvecskékre,folyó

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, és 
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
A* igazgatóság

Női ruhaszövetek,
ai isii- és téli Idényre, nta*tiü flanelek, 
barchetek, fekete- és színes selymek, bár 

sonyok, gyönyörű rahaalszeii. ^
Francia P D. Jegyű fűzök
ircilátyol, dlvatövek, gyöngy- és bőr ««táskák

Menyasszonyi selymek,
koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott órbaa I

Szabó Lajos fiai
divtt, vászon és szónyeg rektára 

DEBRECZEN, Rózsa utoza 1 « 
■OSI AkpttMas IMS. été*.

raktár raktár
kószénós faszén.

Tisztelettel

Varga Károly
»aén kereskedő

Oebrecz&n, Arany Jánas-utczával szemben
Telefon 465.___________Teiefon465

Szakértelemmel készített I
szemüvegek« orresiptetőfc

rövidlátó, íávoilátó, gyengvlátó 
és operált szemeknek.

Színházi látcsövek
yvöngybáz és aluminium nyeles 
legfinomabb aohromatikus öve 
gekkel nagy választékban 
és legolcsóbban kaphatok

Fischer Jakab
létszeré sznéi

Legjobb órák, I
legszebb ékszerek

szolid árban jótállással

Kúrián Gyula miiórás
Debreczen, Piaoz utcza 42.

(Szép » bafus»

Főtér 23. szám Sesztina ház

Bsjuszpidra _____
HAJünsisi mse-*
Elismert legjobb különí*-
gesflég a hajasé sőveásíá- 
»én és ápolására, mely meg

I i.eni avasodk) Mtrraentes 
l-nfivényi balzsamos i 

gokból készM.
Hatása gyors és

Törvényesen védve.
1 doboz 80 fillér, 
csak 8 doboz küldetik •
kor. tt «Mr, bümsaSvs

utánvéMeL
Egyedüli kéazitS

6rós* Nagy Ferettea
ffégy«i«rtax.

»KBRECZEN, Koseath-etoaa á *- 
.Arany egysssm“ gr*«T«*rt*r-

fákén 499 « Telei® r 4«A M



Legrégibb és legelőbb tea légy
j . wí

MOSZKVA

CZICAKETTAZOK! 1
(íiÖtiB,hüvely ittkbün mentes i
ÍMpr MŰ«” »

DéBwcé;»:TFiiv«z

- '
>....

Apró hirdetések.
10 Síóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből .ize- 
jatt minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fi­
zetendők. - Vidéki tndakoiódísnál tessék válási- 

bélyeget csatolni.

Vigyázzon ! Uraktól levetett .ő.cska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz- Róseuberg 
Béni Bádogos-u. 4. ez.

Fiatal fűszer és festék kereskedő segéd 
azonnal felvétetik Hitvan u. 13. sz a.

pgap.Ktz^w yQgQKT!.WH ■
" ló családból való a középiskola alsóbb

1 osztályába járó tanuló intelligens izr. 
családnál teljes ellátásra felvétetik. Czim 
a kittdóhivaít.lban. ___ _____

Keresek megvételre egy használt 4 kerekű 
teher nzáilitó kocsit. Fóliák Zsigmond 
Hatvan u. 7. _________________

Száz mázsa gazdasági őzéi okra alkuin/« a 
krumpli eladó. Gólya-utcza 17

1908. november 11.

Eladó vaspén?,szekrény. Egy álló íróasztal 
alakú Wortheim szekrény igen jó kar­
ban eladó. Hol ? Megmondja a kiadó 
hivatal.

Egy liter szalon petroleum 12 krajczár 
készpénz fizetés ellenében Fólegyházy 
János füszerkereskedósében Piacz és 
Miklós utcza sarok. __

Vigyázat ! 1 liter szalon petroleum 12 kr , 
1 klg. szilva 12 kr.. 100 klg. vágott fa 
120 kr. Darvas Miksa Teleki utca sarok.

Eladó ház Erzsébet ut 12. sz. ház eladó 
Ériekezhetni ugyanott a tulajdonossal

üj fűszer üzletben két fiú tanulóul azonnal 
felvétetik. Bővebbet Hatvan u. 22.

Kopirprés megvételre kerestetik a 
kiadóhivatalban.

Petrol) nm házhoz 
náktun : 1 liter 
szalon 32 fillér, 
1 liter amerikai 
legpontosabban
Gyula f stók és 
Volt Terei féle 
sz. Telefon 621.

szállítva 5 literes kan- 
házt»r ási 28 fii'., 1 H er 

1 liter csillár 36 fillér, 
csillár olaj 40 fillér a 
eszközli Bíumberger 
petróleum kereskedő 

iiziot Hatvan utcza 13.

DEBRECZEN, Kistsmplombaiár.

Szőnyegeit, Függönyök,
Ágy- és Asztalterítők, Flanelltakarók.

Valódi parsa szőnyegek
nagy raktára. |

Víllamos-vijágitási és erőátvitel
berendelések,

akások, üzletek és egyébb helyiségek ré 
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

A Banz-féle Villamossági R. T.

Földvári L.
debreceni első elei trotech- 
nikai gyár és villa os sze­
relési vállalni Kossuth u 1

Villamos világítást, 
erőátvitelt, telefonok, vil­
lámhárítók, villamosceen- 
gők berendezését, javitá 
sát, évi jókarban tartását 

tngy helyben, 
mint vidéken

eszközöl.

Varrodák, üzlettulajdonosok és szülők fi 
gyeimébe ajánlom teljesen uj modern 
divatu, gőzü'.emü, Pliszszérozó és guwe 
rlrozó intézetem»!, Ampirukat, gyermek 
rúnákat, szoknyákat, toilettefodroka; 
olcsón, gyorsa , szépen készítek. Vidéki 
megrendeléseket azonnal elintézek Ikíódy 
Jánosáé Csspó utcza 63.

debreczení épiíésvezetősége
(Piacz-n. 72.) által készíttetnek.

Szakszerű felvilágosítással, terveze­
tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok ás szerelvények ilus választéka. 
Telefon 668 as Telefon s*. 668

MERKLERSOMA
nap és esőernyő gyártó

Temesvár — Debreczen.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

férfi- és női esernyőkben
2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Iskolai gyermek esernyőket
1 korona 60 fillértől.

Kizárólag franczia mellfüzőhben
nagy választók 3 koronától feljebb.

Vidékei rgy jó forgalmú fűszer üzlet korcs 
mai jo gal és dohány engedélylyel, ké 
nyoimes Ukással bérbeadó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Stock-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi bor­
párlat

Camis És Stock
gőzpároló telepéből,
BARCOLA.
Egyedüli Cognao gőz- 
fözde, állandó hivatalos 
vegyi ellenőrzés alatt.

Kapható minden jobb 
üzletben

Legolcsóbb heuásárlősi forrás.
Zavatzky Leó 

Debreoxen Piaos-utcsa 16 es. 
Bika esállodával axemben.

1U is gfsrask lúík
nagy választékban.

Női, férfi é« gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, keztyük, női ésjgyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szalagok, Női-, férfi, és gyermek 

fehérnemüek.
Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Legbistoxabb ssópitösser a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatása csodás I

Szépít, fiatalít! Legkitűnőbb szer szeplő, 
májtoltok, pattanások és az arezbőr tisztá­
talanjai ellen. Égy tégely 1 kor. hozzá 

való .Fáy* szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—3—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb rutára minden bel 
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere ozikkeknek és hasonszervi gyógy 

szereknek. Kapható a készítő

e^ész llagw Feremss
DEBRECZEN, Kossuth-uto*a 8. ss 

.Arany egysxam“ gyógyszertár. 
Telefon su. 486. Telefon se. 498.

Főraktár esxftss^Ü.

Nyomatott ÍFot$»s#» «* Kwwovtti kö*yv*?rosWb*w, PF« -vtea* 49 «**» * t»poet*v-l B vrypBi-'f


